

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ МСФО И ЕГО ВНЕДРЕНИЕ В УЗБЕКИСТАНЕ

*Студентка. Мансуралиева Камила Рустамовна
(Наманганский инженерно-технологический институт)*

Аннотация. В данной работе рассматривается организация системы бухгалтерского учета и отчетности организации в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности. Рассматривается, как внедрение международных стандартов финансовой отчетности обеспечивает внутренних и внешних пользователей информацией о финансовом положении компании, улучшает ее системы контроля, повышает конкурентоспособность, улучшает сопоставимость показателей, расширяет возможности анализа результатов деятельности компании и облегчает доступ к международным рынкам капитала.

Ключевые слова: стандарты финансовой отчетности, корпоративное управление, трансформация отчетности, модели учета.

Annotation. This paper examines the organization of the accounting and reporting system of organizations in accordance with International Financial Reporting Standards. It is considered how the introduction of international financial reporting standards provides information about the financial situation of the company to internal and external users, improves the company's management system, increases the competitiveness of the company, improves comparability of indicators, expands the possibilities of analyzing the company's activities and facilitates access to international capital markets.

Keywords: financial reporting standards, corporate governance, transformation of reporting, accounting models.

В Узбекистане проводятся реформы по улучшению организации бухгалтерского учета и финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами. Основным документом в этой области является Указ Президента Республики Узбекистан от 24 февраля 2020 года № П-4611 "О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности". Согласно этому указу, с 1 января 2021 года определенные организации обязаны вести бухгалтерский учет и составлять финансовую отчетность в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности (МСФО). Подготовка финансовой отчетности в соответствии с МСФО является важным элементом корпоративного управления, особенно для предприятий с иностранными инвестициями. Это постановление было

утверждено Указом Президента Республики Узбекистан от 24 апреля 2015 года. В рамках Программы развития системы корпоративного управления, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 24 апреля 2015 года, одним из направлений является поэтапное опубликование годовой финансовой отчетности в соответствии с Международными стандартами внешнего аудита и Международными стандартами финансовой отчетности, а также переход на внешний аудит в период с 2015 по 2018 год.

Таким образом, можно сделать вывод, что правительство активно работает над переводом систем корпоративного управления крупных компаний и крупнейших корпораций на международные стандарты: финансовая отчетность по МСФО помогает определить надежность, стабильность и перспективы развития компаний. Переход от отчетности по внутренним стандартам ГААР к МСФО необходим для реализации бизнес-потенциала компаний и размещения ценных бумаг на бирже для привлечения инвестиций.

Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) широко используются и признаны во всем мире; некоторые страны используют МСФО в качестве национальных стандартов, другие модифицируют их в соответствии с национальными условиями. Этот процесс изучался многими экономистами, и существуют различные подходы.

Основное преимущество МСФО заключается в том, что это международный язык в бизнес-среде и общий формат общения, широко используемый в деловом мире; система МСФО теперь включает стандарты не только для частного сектора, но и для государственного сектора и небольших организаций.

Французская организация ANC (Autorite' of Normes Comptables), устанавливающая стандарты бухгалтерского учета, провела в Париже свой 9-й симпозиум по бухгалтерским исследованиям. Зан Сугарборшти, президент Международного совета по бухгалтерскому учету, заявил, что основная цель стандартов бухгалтерского учета - как можно точнее отражать экономическую реальность и давать возможность компаниям и их инвесторам решать проблемы.

К аспектам учета по МСФО относятся уместность, надежность, точность, сопоставимость, справедливость, непрерывность, преобладание содержания над формой и сопоставимость данных. Компании и организации играют важную роль в общей системе учета в международной системе финансовой отчетности. Внедрение международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) улучшает системы управления предприятиями за счет использования единых методов учета, обеспечивает внутренних и внешних пользователей информацией о финансовом положении предприятия и повышает конкурентоспособность предприятия.

Процесс подготовки отчетности по международным стандартам финансовой отчетности включает в себя несколько этапов, которые мы разделили на следующие группы.

Первая группа - параллельный учет. Параллельный учет - это одновременная подготовка отчетности по местному законодательству и МСФО с использованием конвертации. Конвертация может быть полной или постепенной.

При полной конверсии все операции отражаются с помощью бухгалтерского программного обеспечения.

Поэтапная конверсия используется предприятиями, которые ведут учет вручную и используют компьютеризацию для разных частей операций.

Вторая группа - это учет при переходе на МСФО. Он предполагает фактическое преобразование существующей бухгалтерской отчетности в соответствии с МСФО путем перегруппировки и корректировки информации, подготовленной в соответствии с национальными стандартами.

Существует несколько способов подготовки финансовой отчетности по МСФО. Во многих случаях существующий штат бухгалтеров и ИТ-специалистов не справляется с возросшей нагрузкой по ведению и развитию учета по Международным стандартам финансовой отчетности (IAS), а также по настройке и внедрению учета и отчетности по МСФО. Поэтому многие компании обращаются к специалистам по МСФО и привлекают внешних консультантов для оказания помощи. Все это требует дополнительного участия через программы аутсорсинга.

На сегодняшний день существуют различные подходы к применению МСФО, однако принятие МСФО снизило возможность манипулирования финансовой отчетностью и сокрытия результатов компаниями. Анализ внедрения МСФО в учетную практику компаний по всему миру показывает, что использование международных стандартов оказало положительное влияние. На сегодняшний день МСФО одобрены или приняты в 109 странах, из которых 81 применяется к компаниям, зарегистрированным на бирже, и 28 - к компаниям, не зарегистрированным на бирже.

Существует несколько подходов к классификации стран по степени перехода на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО). Их можно разделить на следующие шесть групп:

1. прямое утверждение листинга по специальной процедуре (страны ЕС).
2. конвергенция национальных стандартов с МСФО (США, Япония).
3. конвергенция национальных стандартов в МСФО для всех компаний (Великобритания).

4. конвертация МСФО в национальные стандарты (Новая Зеландия, Австралия, Гонконг, Сингапур).

5. разработка новых и совершенствование существующих национальных стандартов в соответствии с МСФО с учетом национальной специфики (Индия).

6. усилия по утверждению национальных стандартов, эквивалентных МСФО (Канада, Япония, США).

Интересно отметить, что некоторые страны, включая Кению, которые приняли МСФО, утверждают, что они могут сэкономить деньги на разработке стандартов и сосредоточиться на их внедрении. Согласно официальному сайту Совета по международным стандартам финансовой отчетности, уровень внедрения МСФО в настоящее время разделен на четыре категории, в которую входят 36 стран, большинство из которых уже перешли на МСФО в прошлом. В эту категорию входят Китай, Эстония, Гонконг и Латвия. Также в эту категорию попадают страны, чье законодательство позволяет использовать МСФО или другие международно признанные принципы бухгалтерского учета, такие как US GAAP, вместо национальных правил. Примерами таких стран являются Дания, Германия, Венгрия, Нидерланды, Египет, Малайзия, Сингапур и ЮАР, чьи стандарты финансовой отчетности схожи с МСФО.

Особый интерес представляет опыт стран, которые полностью приняли международные требования к бухгалтерскому учету и применяют международные стандарты финансовой отчетности. Исследование внедрения международных стандартов в практику бухгалтерского учета иностранных компаний показало, что только 35 стран обязательно приняли МСФО, включая компании, зарегистрированные на бирже и в некоторой степени не зарегистрированные на бирже. Эти страны можно разделить на четыре группы: страны Ближнего Востока (например, Бахрейн, Кувейт), страны Южной Америки (например, Перу, Гондурас), бывшие британские колонии (например, Барбадос, Кипр, Кения) и страны с переходной экономикой (например, Грузия, Хорватия). Для успешного внедрения МСФО в Республике Узбекистан важно изучить опыт стран с переходной экономикой и стран СНГ в отношении исторических аспектов экономической деятельности и аналогичных условий ведения бизнеса в других странах.

Изучение опыта первичного внедрения МСФО в странах, находящихся в периоде экономического развития, позволяет выявить основные проблемы применения международных стандартов в области бухгалтерского учета и финансовой отчетности. Одной из главных проблем является недостаток квалифицированных специалистов для составления отчетности по МСФО и отсутствие средств на их обучение. В странах, принявших МСФО, требуются опытные бухгалтеры и аудиторы для подготовки финансовой отчетности по этим

стандартам. Страны с переходной экономикой, такие как Грузия, Армения и Румыния, сталкиваются с серьезными трудностями из-за недостатка квалифицированных специалистов для внедрения МСФО.

МСФО требует оценки некоторых событий и операций, отражаемых в финансовой отчетности, что представляет собой сложную задачу для бухгалтеров, не имеющих опыта работы с такими стандартами. Для крупных компаний одним из решений может стать привлечение аудитора для подготовки финансовой отчетности по МСФО. Однако в этом случае могут возникнуть проблемы с независимостью аудитора, поэтому следует уделить внимание подготовке и переподготовке бухгалтеров, которые смогут работать с МСФО и обладать соответствующими навыками.

Переход на международные стандарты финансовой отчетности позволяет проводить анализ финансового состояния хозяйствующих субъектов, сравнительные исследования, объективно оценивать финансовые результаты прошлых лет, а также привлекать иностранные инвестиции при поиске внешних источников финансирования. Преимущества использования МСФО при составлении финансовой отчетности Республики Узбекистан применимы как на микроэкономическом, так и на макроэкономическом уровнях экономики.

Использование МСФО выгодно узбекским компаниям, даже если они не планируют выходить на западные финансовые рынки. Оно повышает эффективность управления, укрепляет систему корпоративного поведения и предоставляет руководству информацию, которая повышает его доверие к компании. Переход на международные стандарты финансовой отчетности - важный шаг в правильном направлении. Однако переход на МСФО может иметь как положительные, так и отрицательные последствия для узбекских компаний. Повышение прозрачности и улучшение сопоставимости показателей окажет положительное влияние на анализ деятельности компаний и доступ к международным рынкам капитала. Однако положительный экономический эффект будет сложно оценить, так как переход на МСФО потребует дополнительных трудовых и финансовых затрат; процедура перехода на МСФО должна разрабатываться индивидуально, с учетом специфики каждой компании.

Список литературы:

1. Постановление Президента Республики Узбекистан “О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности” 24.02.2020 г. № ПП-4611 <https://lex.uz/>
2. Джанибекова И. А., Текеева Х. Э. Международная торговля услугами // Московский экономический журнал. 2021. №11. С. 596-601.
3. Каримов А., Ибрагимов А., Ризаев Н., Имамова Н. Международные стандарты финансовой отчетности. 2021. Ташкент. 27 с.

4. Теория бухгалтерского учета : Учебник / З.Курбанов. К.Хотамов.-Ташкент : « П т 21уо», 2014 248 с.
5. Хашимов Б .А ., Эшмаматова М.М. «Теория бухгалтерского учета» /учебное пособие. -t.rtdotisodiyot», 2022 - 1 8 0 стр
6. Шеремет А.Д., Суйц В.П. Аудит. Учебник, 2-е изд.: - М.: ИНФРА, 2000г.
7. www.buh.uz.
8. www.gov.uz